

汤蓓华和她的学生

听说上海音乐学院钢琴教授汤蓓华，有一位13岁的学生，能弹奏李斯特的全套《12首超级练习曲》。好奇之下，笔者赶到上海音乐学院电教楼的录音棚，见到了汤蓓华教授和她的那位年仅13岁的学生尹存墨。那天现场来了不少人，包括音乐学院的徐副院长、各届友人。

长得虎头虎脑的尹存墨，出生在新疆乌鲁木齐市，5岁开始学习音乐知识，8岁开始学琴，师从四川音乐学院钢琴系的郑大昕教授（那天他也在场）。虽然从学琴的时间上来说，稍晚了点，但尹存墨天资聪颖，进步很快，9岁即举办了个人的独奏音乐会，12岁时以第一名的成绩考入中央音乐学院附小六年级，之后，师从著名旅美钢琴教育家汤蓓华及周铿教授学习钢琴，2007年（13岁）又以第一名的成绩考入上海音乐学院附中一年级，即跟随汤蓓华学习至今。尹存墨曾在几个全国性的比赛中获得第一名（包括赴德国贝多芬节全国选拔赛14至28岁年龄组金奖第一名）。

学琴才5年，就取得了如此佳绩，实属不易，尤其是在跟随汤蓓华教授学习后，尹存墨的进步更是明显。汤蓓华早年留学美国明尼苏达大学，获硕士学位，不仅演奏获得好评，更是培养了大批的优秀学生。她扎实



的专业素养、宽广的国际视野、丰富的教学经验，在培养学生方面显得长袖善舞，效果显著。根据尹存墨的特点，她因材施教，不仅在专业上严格要求，除了对技巧、基本功的

扎实训练外，更注重培养学生全面的文化修养，平时要求他多读书，多听歌剧、室内乐、交响乐，多看舞蹈、画展等，为他理解和演绎不同时代、不同风格的作品奠定了宽厚的学养基础。而尹存墨极强的吸收能力和悟性，也使得他如鱼得水，日新月异。

说到李斯特的《12首超级练习曲》，凡学过钢琴专业的人都知道，那是钢琴史上令人生畏的高难度曲目，技巧性极深，如钢琴演奏艺术的象牙塔尖，不要说是儿童少年，即便是成年钢琴家，能顺利拿下这套曲目的也不多，因此，不仅是现场演奏，即便是唱片录音也很少。以这套曲目闻名于世的已故苏联钢琴大师拉扎尔·贝尔曼，在他28岁时才完成这套曲子的录音。而这次我们在现场，竟然看到尹存墨同学以娴熟的技巧和优美诗意的演奏，一气呵成地“拿下”了《李斯特12首超级练习曲》，真是令人惊讶不已！难怪当尹存墨演奏完后，上海音乐学院的徐副院长发表了热情洋溢的讲话，称此举在音乐学院的历史上也是首次，虽然在演奏上还有需改进之处，但一个13岁的孩子，能如此演奏12首超级练习曲，无疑是值得祝贺的。

演奏结束后，问询汤教授：既然尹存墨同学已经掌握了如此高难度的曲目，那么以后是否让他更多地参加比赛？但汤教授的回

答又是给了我一个意外。她说：现在有一种不好的风气，好像学琴就是为了比赛，为了得第一名。其实，比赛是否得奖，还有许多场外的因素，再说，艺术不是体育，没有绝对的标准。而且，即便是得奖了，就万事大吉了？艺术如逆水行舟，不进则退，有不少人得奖时风光无限，但没多久便销声匿迹，就因为还没有深厚的文化底蕴和大量的高规格曲目的积累。所以，我对尹存墨是从根本上抓，让他更多地积累曲目，更多地培养全面的修养，通过一场场高质量的演出，一台台生动、感染力强的音乐会，来锻造他的钢琴演奏水平，也让艺术真正地服务社会，为广大听众带来纯美的音乐享受。其实，早年的那些钢琴大师，都不是通过比赛，而是通过大量的音乐会而成为大师的，如肖邦、李斯特，等等，都是如此。

说着，汤教授拿出节目单，给笔者看了在不到一年间，尹存墨跟她学习的曲目——共有16部极具分量的作品，如李斯特的《帕格尼尼音乐会练习曲全套（1-6）》、《匈牙利狂想曲全套（1-19）》、《B小调奏鸣曲》、《但丁奏鸣曲》、《第一、第二钢琴协奏曲》；贝多芬的钢琴奏鸣曲、柴可夫斯基的《第一钢琴协奏曲》、舒曼的钢琴协奏曲；莫索尔斯基的《图画展览会》，肖邦24首练习曲等等。

这再一次让笔者感到惊讶。在这个急功近利的年代，汤教授无疑是个理性主义者，这样的理性主义者现在实在是太少了，因此真诚地祝愿尹存墨这匹千里马在伯乐汤蓓华教授的调教下，茁壮成长，驰骋万里！

5岁女孩歌舞片段百万人点击

◆ 爱妮

美国5岁女童弗雷泽（Nia Frazier）能歌善舞，其歌舞片段在YouTube播放后，迅即成为网上红人，传媒纷纷访问她，就连红歌星也邀请她一起宣传新碟及演出。

弗雷泽“成名”后，美国各大传媒都争相访问她，包括CNN、霍士电视台、全国广播公司及报刊。她的父亲格伦说：“我们家的电话响个不停。”但弗雷泽看到自己照片登上报后，只说了声“噢，这是我”，之后立即返回玩具堆中。

母亲戈德·史密斯说：“我觉得弗雷泽并不能真正了解这件事的意义有多大。”她表示，最初上传女儿的歌舞片段纯粹只是想供亲友观赏，但随即吸引全球200万人观看。黑人女歌手Mary J. Blige更对弗雷泽的表演刮目相看，邀请她同为新碟宣传；乐队Earth、Wind&Fire也邀请她本月一齐到拉斯维加斯表演。

弗雷泽高兴地说：“我很喜欢在台上表演，因为可以唱歌跳舞，随意发挥。”

收听率蚕食了销售额？

——美音乐产业与电台版权费之争重燃战火 ◆ 陆群

美国音乐产业为播出曲目的付费问题，曾与广播电台有过多年争执，但双方始终没有伤了和气，争议也无形中被搁置了。上个月中旬，一个由133位歌手、音乐家和包括美国唱片业联合会在内的行业组织的代表携手成立了一个名为“第一音乐联盟”的维权组织，其目标是推动国会修改1998年通过的《千年数字版权法》，改变电台任意播放歌曲，却无须给唱片公司和歌手“一个儿子”的现状。此举从一个侧面标志着音乐产业与电台的利益之争又重燃战火，而且看来这次是动了真格。

当初音乐产业之所以对电台网开一面，主要是他们乐得让电台免费播放歌曲，起到对唱片销售的助推作用。前些年，还不时有电台DJ非法接受唱片公司贿赂，为其推介歌曲的丑闻爆出。但随着越来越多的音乐爱好者沉迷于网络下载和卫星广播，唱片公司发现，电台对新歌的宣传已经没有多少价值可言，于是问题就成为，既然下载和卫星广播都要收费，为什么电台却可以置身事外？

不仅如此，在音乐产业看来，电台过去是盟友，现在却更像是敌人。“第一音乐联盟”委托得克萨斯大学经济学教授斯坦·利博维茨主持的一项历时6个月的研究，比较了

1998-2003年间美国100个城市的唱片销售率和电台收听率，发现每天每人听1小时的电台音乐广播，会导致唱片专辑购买量下降0.75个百分点。换言之，不少人由于听电台节目而打消了购买唱片的念头。利博维茨直言不讳地说：“如果电台不存在，唱片的销售能够增加50%-60%。”

音乐产业向广播发难，在某种程度上是被“逼”急了。有统计显示，唱片公司去年CD销售和网络下载收费的总收入较之前年的11.5亿美元下降了6.2%，今年下滑的势头仍在继续。但另一方面电台也有自己的难处，随着网络和卫星广播的崛起，它们以往丰厚的广告收入受到了日益凶猛的蚕食。去年传统电台的收益仅增长了0.5%，而今年能否赢利还是个未知数。

美国的电台如今已形成年产值200亿美元的产业，面对音乐产业从中分一杯羹的企图，自然也做好了应战的准备。美国第一大广播商CCU公司法律部主任安迪·列文在《商业周刊》上愤愤不平地撰文说：电台免费播送歌曲已有70多年的历史，唱片公司得到了多少实实在在的好处！等于是我们免费给它们打广告，按道理，唱片公司应该向我们付费才是。

今秋去上音听爵士

◆ 任之为

在上海音乐学院校庆80周年之际，上音现代乐器打击乐系将首次举办为期5天的国际爵士乐大师班，同时，还将于9月25日至29日在贺绿汀音乐厅上演“Jazz it Up！”系列音乐会，这是中国首个以学术发展为目的的爵士乐艺术节活动。

爵士乐在上海有着比较悠久的发展历史，爵士酒吧、爵士乐队、爵士歌手层出不穷，同时上海也拥有相当数量的爵士乐发烧友，其欣赏水平越来越专业，“胃口”也越来越大。而在本次“Jazz it Up！”系列音乐会上，上音邀请到了众多来自欧美的爵士乐大师，其中就有极富盛名的格莱美音乐奖得主——鲍勃·明哲。

在开幕演出中，3年前曾来上海表演过的瑞典国宝级艺术家尼尔斯·兰德格林，这次与他的“疯客组合”算是故地重游。这位手持红色长号的大师此次将携手爵士乐教父马克·列文，以及我国著名萨克斯演奏家章啸路，一起为大家拉开“Jazz it Up！”系列音乐会的序幕。在之后几天的演出中，有醇厚典雅、轻摇款摆的迈克·考库尔三重奏，让你细细品尝那份曼妙与迷醉；有来自芬兰的全能音乐王子佩卡和

他的“波管工厂”，他们将为我们带来颇具动感的爵士乐，让你体验到那份冷静与热情、性感与性感的撞击；当然还有来自我们本土的上海音乐学院爵士乐团，这是中国高校中第一支专业爵士大乐队，由上音一群才华横溢的年轻乐手组成，他们此次演出还特邀到了大牌指挥莱斯提·希金斯，希金斯曾获格莱美提名，并且在电影《芝加哥》的配乐中任萨克斯独奏……

而这次系列音乐会的闭幕演出，更是阵容豪华、星光璀璨——殿堂级萨克斯演奏家鲍勃·明哲四重奏，将首次登陆中国。鲍勃·明哲曾获十三项格莱美奖提名，并且凭借《向贝西伯爵致敬》而荣获“2001年度格莱美最佳大乐队音乐奖”，这位爵士乐大师在音乐会上，将带领世界级爵士钢琴大师菲尔·马克威治、低音提琴演奏家杰伊·安德森（曾经为席琳·迪翁制作了《为你着迷》，这张唱片获得“1997年格莱美奖年度唱片大奖”）以及国际一流爵士鼓手约翰·赖利同台献艺，届时将掀起此次系列音乐会的高潮。

更值得一提的是，本次“Jazz it Up！”系列活动的筹划、宣传和营销等多项工作，都是由上音艺术管理系的学生们参与协办的，这也见证了上海音乐学院在经历了80年悠久而辉煌的历史后，依旧站在了中国音乐发展的最前沿。



《大漠云天》

◆ 陈诗欣

一次偶然的机会，金革与专辑制作过程中的灵魂人物、加拿大籍华裔音乐大师，被誉为“东方音乐的马可波罗”姜小鹏先生重拾那些母带，一起重温。当一段段熟悉的、也是凝聚了姜先生很多心血的旋律从音响中流淌出时，一个全新的设想从大家脑海中跳出：何不运用现今最高端的录音技术，使这些中西合璧的经典民谣焕发出更闪亮的光彩。

顶尖HIFI技术完美重制，是从原本在国际乐坛引起很大轰动并先后夺得“金曲奖”最佳流行音乐演奏奖、法国“戛纳唱片展”大奖(MIDEM)等多项唱片大奖的史诗级音乐巨作——《中国交响世纪》的144首曲目中精挑细选而出的，皆为华夏民族传唱经年的不朽曲目，旋律琅琅上口，为人们所耳熟能详，可谓经典中的经典。这些原本属演唱类的民谣，在此都成了情感浓烈、气势澎湃、格局庞大之作，铸就了这张划时代的世纪交响名盘，也在世界音乐史上写下辉煌的一页！

为了这套巨作，本次更以重金聘请到具世界水平的交响乐团，如有“东方最美的声音”美誉的北京中央交响乐团；成立已超过115年的上海交响乐团，以及中央歌剧芭蕾舞剧院交响乐团，除此之外，俄罗斯国家交响乐团以及新莫斯科爱乐交响乐团这两个国际级的交响乐团，更是以最优秀的团员编制，参与演出。在这5个乐团空前的黄金组合下，打造出《大漠云天》不平凡的身姿！

多位重量级音乐家参与了这次浩大的工程，并礼聘了世界级的交响乐团合作这次精彩的演出，《中国交响世纪》的经典之经典《大漠云天》这套跨世纪的巨作于焉诞生。它不仅物超所值，更深具时代意义，是每位身为中国人皆应好好珍藏的音乐佳作。

